Egzamin maturalny z historii poziom rozszerzony

Zadanie 1.

	Fragmenty tekstów źródłowych
	Politycy

	1. Stanąwszy wtedy na czele mas [...] przede wszystkim przeprowadził podział całej ludności na dziesięć [jednostek terytorialnych]. Chciał w ten sposób wymieszać ludność, ażeby więcej obywateli mogło wziąć udział w życiu politycznym [...].Następnie ustanowił radę złożoną z pięciuset członków zamiast czterystu [...].
	Klejstenes

	2. W krótkim czasie kupił sobie cały lud za opłacany mu wstęp do teatru i udział w sądach, jak również za inne świadczenia na jego rzecz [...]. Skoro zyskał sobie w stronnictwie demokratycznym dostateczną siłę, zaraz podważył znaczenie Areopagu, odbierając mu [...] wpływ i decyzję w sprawach sądowych [...].
	Perykles


Zadanie 2. 

	Wydarzenia
	Odpowiedzi

	Śmierć Gajusza Juliusza Cezara
	5

	Początek panowania faraona Cheopsa w Egipcie
	1

	Zwycięstwo Aleksandra Wielkiego pod Gaugamelą
	4

	Klęska Leonidasa w termopilskim wąwozie
	3

	Koniec panowania króla Salomona w Palestynie
	2


Zadanie 3

zwycięski wódz podążający w czterokonnym rydwanie, świątynia Jowisza Kapitolińskiego, laury zdobiące głowy uczestników pochodu, muzykanci poprzedzający rydwan wodza

Zadanie 4. 

Nie, obraz Matejki niedwuznacznie sugeruje, że koronacja Bolesława Chrobrego odbyła się za przyzwoleniem i aprobata cesarza. Ponadto  przedstawiony na obrazie Otton III nie żył od ponad 20 lat.

Zadanie 5.

A. Prośba cesarza bizantyńskiego o pomoc  w odzyskaniu tronu stwarzała znakomitą okazję do likwidacji trwającej od półtora wieku schizmy wschodniej i podporządkowania Kościoła wschodniego papieżowi.

B. Zdobycie Konstantynopola i utworzenie Cesarstwa Łacińskiego nad Bosforem, które przetrwało do 1261 roku..

Zadanie 6.

W ciągu półwiecza przy niezmiennej liczbie miejscowości na Węgrzech stan posiadania wielkiej ziemskiej własności prywatnej powiększył się kosztem posiadłości królewskich(zapewne nadania) oraz szlacheckiej(zapewne zubożenie szlachty). Własność kościelne nie uległa zmianom.

Zadanie 7.

Walki polsko-szwedzkie na terytorium Rzeczypospolitej i Prus Książęcych w początkowej fazie potopu szwedzkiego(1655-1656)

Zadanie 8.

A. 2  monarchia parlamentarna

B. 4. „sławetnej rewolucji”

Zadanie 9.

Budowanie autorytetu króla Stanisława Augusta, popularyzacja dokonań i zamierzeń króla, tworzenie obozu zwolenników Stanisława Augusta, budowanie poczucia dumy i świadomości narodowej,

Zadanie 10.

A. 4. styczniowym

B.

	1. Wystawca reskryptu był bratankiem cara uczestniczącego w kongresie

wiedeńskim.
	

	2. Cesarzowa Rosji wymieniona we fragmencie genealogii była babką władcy Królestwa Polskiego zdetronizowanego w czasie powstania listopadowego
	

	3. Adresat reskryptu był naczelnym wodzem Armii Królestwa

Polskiego
	FAŁSZ


Zadanie 11.

Okres reform Meiji(japońskie oświecenie).

Europejskie stroje obu japońskich dam oraz sposób spędzania wolnego czasu(śpiew, gra na fortepianie) wskazują, że obraz od nosi się do życia japońskich wyższych sfer II połowy XIX wieku wzorowanego na europejskim. Przejmowanie wzorców cywilizacji europejskiej była cecha charakterystyczna okresu Meiji.

Zadanie 12.

A. Zamach(przewrót) majowy Józefa Piłsudskiego w 1926 roku,

B. Na wezwanie PPS strajkujący kolejarze zablokowali szereg węzłów kolejowych, co uniemożliwiło dotarcie do Warszawy oddziałów wiernych Prezydentowi RP i rządowi.

Zadanie 13.

Polityka balansowania, równowagi, równego dystansu wobec Moskwy i Berlina

Wyjaśnienia; Celem polskiej polityki zagranicznej wobec dwóch największych sąsiadów kwestionujących porządek wersalski, który stanowił podstawę suwerenności II Rzeczypospolitej, było zachowanie równej odległości pomiędzy III Rzeszą i ZSRR, czego przejawem były zawarte z obydwoma państwami pakty o nieagresji.

Zadanie 14.

wrocławskie, olsztyńskie, zielonogórskie

Wspomniane województwa wchodziły przed wybuchem II wojny światowej w skład Niemiec,a odsetek ludności polskiej był na tych terenach znikomy. Wysiedlenie ludności niemieckiej, a następnie zasiedlenie tych obszarów przez polskich repatriantów ze wschodu miało przyspieszyc ich polonizację i utrwalić polski stan posiadania na Ziemiach Odzyskanych.

Zadanie 15.

	1. Na plakacie z XIX w. umieszczono wypowiedź kanclerza II Rzeszy, a na plakacie z XX w. – wizerunek kanclerza RFN.
	

	2. W źródle 1. krzyżak jest symbolem obrońcy niemieckiego stanu posiadania na Wschodzie, a w źródle 2. jest symbolem agresora
	

	3. Zarówno plakat pierwszy, jak i drugi zostały wydane przez organizacje antyrządowe
	FAŁSZ

	4. Symbolika krzyżacka na obu plakatach służy przypomnieniu cywilizacyjnej roli zakonu na ziemiach polskich.
	FAŁSZ


Zadanie 16.

falanga, Macedonia,

Zadanie 17.

Zastąpienie jazdy piechotą oznaczało utratę monopolu arystokratów greckich, dotąd wyłącznych obrońców polis, a tym samym pełnoprawnych obywateli. Tańszy ekwipunek hoplity otworzył przed niższymi warstwami społecznymi dostęp do udziału w życiu publicznym, służba w falandze dawała poczucie tożsamości społecznej, solidarności i wspólnoty, co stanowiło warunek konieczny w walce prawa polityczne i władzę.

Zadanie18. 

technika wojenna(machiny oblężnicze), utalentowany dowódca cieszący się popularnością wśród żołnierzy, blokada oblężonego miasta(brak zaopatrzenia), brak pomocy i nadziei na pomoc z zewnątrz,

Zadanie19. 

Aleksander Wielki prowadził wojnę manewrową, natomiast Hannibal ograniczał się do zdobywania twierdz. Niemniej obaj brali bezpośredni udział w walce, dając przykład żołnierzom, co nie tylko dawało popularność, ale gwarantowało obu wodzom zaufanie i oddanie a ich strony.

Zadanie 20.

Jan Karol Chodkiewicz, Karol IX,

Zadanie 21.

piechota, artyleria

Zadanie 22.

Husaria, frontalny atak jazdy uzbrojonej w broń palną w pełnym galopie przełamywał pozycje pr

Zadanie 22.

Zadanie 23.

Tak, oba źródła wskazazują na podstawową wadę wojsk najemnych tj. fakt, że służą one za pieniądze. Oparcie się szwedzkiego dowódcy w bitwie pod Kłuszynem na najemnikach było powodem jego porażki

Zadanie 24.

walka regularnym armii w powstaniu listopadowym. działania partyzanckie w powstaniu listopadowym,

brak artylerii, niewielka ilość broni palnej w powstaniu styczniowy:

likwidacja armii Królestwa Polskiego po powstaniu listopadowym

Zadanie 25.

Oba utwory kreują odmienny obraz śmierci gen. Sowińskiego. W wierszu gen  Sowiński odmówił Rosjanom poddania się, po czym zginął w walce śmiercią bohatera. W relacji historyka przyjął propozycję poddania, a jego śmierć w okolicznościach co najwyżej niesczęśliwego przypadku nabiera charaktery pospolitego, jeśli nie wręcz banalnego

